



Дорогие коллеги!

Начался 2019 год, и мы все надеемся на то, что он принесёт нам благополучие, мир и новые успехи в различных аспектах, в том числе в нашей работе.

В первом номере «Вестника Клуба панкреатологов» мы опубликовали три, на наш взгляд, информативных и важных для науки и практики обзора. Первый из них посвящён описанию сущности и возможностей Регистра заболеваний поджелудочной железы, составление которого инициировано Немецким обществом общей и висцеральной хирургии. Украинских врачей приглашают к участию в пополнении Регистра. С его помощью можно не только уточнять эпидемиологию различных заболеваний поджелудочной железы, но и делиться опытом диагностики и лечения, что, безусловно, крайне важно для улучшения помощи пациентам. Подобные регистры дают представление о реальной клинической практике ведения пациентов с различными заболеваниями, а также возможность оценить клиническую и экономическую эффективность применения отдельных видов лечения, их безопасность и качество.

Обзор коллег из Италии (в том числе известного панкреатолога проф. L. Frulloni) о гипертриглицеридемическом панкреатите актуален для Украины. Всё чаще на практике встречаются пациенты с таким панкреатитом, который ранее считали казуистикой. Вероятно, это связано с пандемией ожирения, которое сопровождается нарушениями липидного спектра крови, учащением сахарного диабета, злоупотребления алкоголем. Хотя, безусловно, сохраняется и роль генетической предрасположенности. Авторы в обзоре представили современные представления о патогенезе гипертриглицеридемического панкреатита, его диагностике и лечении.

Важный аспект панкреатологии проанализирован в систематическом обзоре венгерских коллег, посвящённом эпидемиологии, патогенезу, диагностике и лечению внешнесекреторной недостаточности поджелудочной железы при сахарном диабете. Проблема чрезвычайно актуальная и сложная для практических врачей.

Настоящий номер Вестника «богат» лекциями для врачей. Мы представили современные представления о панкреатическом функциональном расстройстве сфинктера Одди в свете последнего Европейского консенсуса Рим IV. Врачи нередко устанавливают такой диагноз без достаточных оснований,

т. к. его сложно объективизировать. Тем не менее, диагноз, как всегда, должен быть обоснованным, т. к. дисфункция сфинктера Одди требует специальных подходов к лечению. Важную проблему осветили в своей лекции проф. Т. Н. Христич с соавт. Питание пациентов с хроническим панкреатитом в ремиссии — непростая задача. Проф. Л. С. Бабинец с соавт. в своей лекции осветили насущный вопрос о возможной роли вируса гепатита С в этиологии и патогенезе хронического панкреатита. Эта сторона заболевания недостаточно изучена. Вероятно, именно вирусная этиология панкреатита является одной из причин резистентности к терапии панкреатита у ряда больных. Купирование болевого синдрома при раке поджелудочной железы — проблема, сохраняющая свою практическую значимость в течение многих десятилетий, и которая всё ещё далека от разрешения. Этой теме и посвящена лекция Т. Г. Геворкян с соавт.

В разделе «Не только панкреатология» традиционно публикуем лекцию патриарха гастроэнтерологии проф. Я. С. Циммермана. Лекция о язвенной болезни, со слов автора, является итогом его многолетнего изучения этого заболевания, отражением эволюции его взглядов и современных представлений. В этом же разделе опубликована статья проф. Е. Ю. Плотниковой с соавт. о роли антибиотиков в модуляции кишечной микробиоты и наша статья о синдроме галитоза, который нередко встречается на практике, но его дифференциальная диагностика и лечение, на наш взгляд, недостаточно знакомы практическим врачам.

Надеюсь, что первый номер журнала за 2019 год будет интересен и полезен.

Главный редактор,
Президент Украинского Клуба Панкреатологов,
д-р мед. наук, профессор **Н. Б. Губергриц**